Практические советы собирающемуся на отдых в Румынию (на основании некоторого опыта)

ОБЩЕЕ

Ездили отдыхать семьей в Румынию 3 человека – я, жена – нам около 30 лет и  дочь 1,5 года

Путевку брали без посредников у туроператора «ЭкологияТур» (Минск, пр-т Пушкина, 55)

Время поездки – 12 – 25 июня 2005 года (первый заезд)

Проживание – курорт Юпитер, гостиница Комета – 2 звезды  (11 дней 10 ночей на море)

Стоимость поездки (включено: проезд, проживание, страховка, курортный сбор) -  

165 долл.США на одного 

+ 50 долл. место в автобусе ребенку (можно и не брать, но лучше взять) 

+ по 10 долл.США с чел за визу (это групповая, если индивидуальная – 35долл.) 

Дети до 2-х лет у ЭкологииТур - бесплатно.

ПОЧЕМУ РУМЫНИЯ

Достойная альтернатива Крыму – считайте сами. К тому же какая ни есть, но заграница.

Часовой пояс в Румынии тот же что и в Беларуси – часы переводить не надо.

Климат относительно мягкий – примерно как в Беларуси.

В 2007 году Румыния вступает в ЕС и такого дешевого отдыха уже не будет.

ПОЧЕМУ ГОСТИНИЦА КОМЕТА НА КУРОРТЕ ЮПИТЕР

В основном, потому что посоветовали знакомые туроператоры – и их заверения оправдались.

Курорт Юпитер самый близкий к курорту Нептун (с наиболее развитой инфраструктурой). Рядом более цивильный пляж курорта Нептун - 5 минут ходьбы

Гостиница Комета - 2 звезды (9 этажей) одна из самых дешевых по стоимости проживания. 

В номерах - душ, санузел, две большие полутороспальные кровати, два кресла, бесплатный телевизор (из 60 каналов на русском НЕТ ни одного) и холодильник, около 20 вешалок в шкафах. Горячая и холодная вода была всегда без перебоев, правда выше 6 этажа подавалась импульсно – так что зазевавшись можно было ошпариться. Белье сменили 1 раз – день на третий, а полотенца меняли каждые 3 дня. Туалетную бумагу приносили по спец.намеку. Утюг брали на рецепции за 0,7 долл в час. Вообще номера довольно приличные.

Удобное расположение гостиницы, все под боком - находится на самом берегу моря с выходом прямо на пляж, возле гостиницы пара магазинчиков, через дорогу - супермаркет, рядом около шести недорогих кафешек, круглосуточный обменник в холле гостинице с самым выгодным на побережье курсом (проверено), постоянно проживает в гостинице гид (представитель туроператора) что немаловажно, бесплатный сейф на рецепции (правда работает только с 15-00 до 17-00, но в экстренных случаях тоже), и самое главное со всех номеров с балкона есть вид на море, правда налево вид гораздо лучше – это как вам повезет при расселении, хотя всегда есть шанс сменить номер на другую сторону, например как сделали мы, сославшись на шум музыки от ресторана до 2-х часов ночи.

Можно сравнить с другими гостиницами:

Гостиница Бриза Марии 2 звезды в Эйфории Суд – красиво только на картинках, уж очень спокойное место, особенно в июне, холодильник – за доп.плату, относительно далеко от моря – 150 метров, нет вида на море, но есть 2 преимущества – можно принимать грязевые ванны озера Текиргел в 15-20 минутах ходьбы, и сравнительно недалеко от Констанции.

Гостиница Замфира 2 звезды в Венусе – самый тихий курорт на побережье, далеко от всего, проживающие оттуда ходили к нам на Юпитер менять деньги и купить чего-нибудь в магазинах, вида на море нет, от моря метров 100. Но конечно туда самые дешевые путевки – дешевле на 20 долл чем в Комету.

Кондиционеров нет ни в одном двухзвездочном отеле, хотя иногда летом они очень не помешают.

Телефонов в номерах Кометы нет, телефон-автомат – в фойе.

Вообще позвонить домой можно было с автоматов в гостинице, предварительно купив тел.карточку, стоимость разговора с Беларусью - около 0,6 долл./мин. Мы открыли себе роуминг от Velkom (0,7 долл/мин входящие и около 2 долл/мин исходящие в Беларусь). Если хотели пообщаться с родными – отправляли им СМС (0,12 долл), они нам перезванивали на сотовый – получалась практически та же цена, но не надо было стоять у автомата и бегать искать карточку. 
Кроме белорусов (большинство) и русских в Румынии отдыхает относительно много иностранцев, но конечно в гостиницах не менее 3-х звезд, в которых сервис повыше (например, Метеор – соседняя с нашей гостиница) там и кондиционеры есть и завтрак и многое другое и цена соответствующая. 

ВАРИАНТЫ ПЕРЕЕЗДА В РУМЫНИЮ 

Т.к. мы планировали ехать с ребенком – то выбирали себе наиболее удобный способ поездки из четырех вариантов – самолет, поезд, автобус, машина.

Самолет – из Минска не летает, из Москвы летит только до Бухареста, далее надо пересаживаться на автобус до г.Костанции (4-5 часов езды), далее на маршрутку до курорта – и все это самостоятельно – вариант отпал.

Поезд – из Минска до Констанции поездом 35 часов включая 2 ночи, стоимость проезда туда-обратно 150 долл на человека дополнительно к стоимости путевки, далее трансфер автобусом до гостиницы – входит в путевку, но т.к предложение турфирм без проезда сопоставимо с предложением Экологиитур с проездом – тоже отпало. 

Выбрали автобус т.к. некуда было деваться - 30 часов в каждую сторону, включая один ночной переезд, но зато доставка без пересадок прямо до гостиницы и проезд дешевле, хотя с учетом полученного опыта – автобус не самый лучший вариант, особенно из-за ночного переезда, особенно с ребенком. 

На личном автомобиле – это конечно наиболее лучший способ - удобно, комфортно, где хочешь, остановился и отдохнул сколько надо, на границах особых проблем не должно возникнуть, возле гостиниц стоянки, необходимо только получить индивидуальную визу (35 долл на чел.),  страховку медицинскую и на машину, заплатить курортный сбор при въезде на курорт, договориться с оператором, может он и все это на себя возьмет и забронировать гостиницу (у турфирм эта услуга стоит обычно 20-30 долл). Хотя на курортах Румынии столько гостиниц и столько свободных мест в них, что я бы смело ничего не бронировал, а приезжал бы и сразу бы заселялся, хотя может и не нашли бы сразу совсем дешевых номеров. Например двухместные номера, в котором мы жили в гостинице Комета ** на курорте Юпитер стоил на рецепции 20-25 долл за сутки – т.е. 200-250 долл, на двоих за 10 дней, свободные номера были.

Лучше ехать по маршруту автобуса: по Брестской трассе – далее на погранпереход в Мокранах потом по Украине через Черновцы – на погранпереход Сирет в Румынии и далее к морю.

Дороги в Румынии нормальные, хотя и очень узкие, совсем без обочин, кроме автомагистралей. 

Зато можно спокойно везде поездить, все посмотреть, а не платить сумасшедшие деньги за экскурсии. 

Кстати бензин стоит почти в 2 раза дороже чем в Беларуси и Украине – ок.1 долл за литр, несмотря на то, что у них своя нефть в достаточных количествах. Кто поедет на машине – считайте, и (или) запасайтесь на Украине. 

ДОРОГА В РУМЫНИЮ

Ехали на автобусе NEOPLAN, довольно старый, был заказан оператором в Витебске. 

Места в автобусе турфирма распределяет заранее, могут учесть пожелания. Наши учли наполовину – 3 места в ряд дали, а 4-е место в ряду свободным не оставили, сославшись на полную загрузку автобуса, хотя потом мы насчитали в автобусе 5 свободных мест, не думаю, что все эти места были кем-то куплены. Вообще в любом автобусе, если хотите урвать себе дополнительное место – садитесь на самый последний ряд – по наблюдениям, там всегда есть свободные места, конечно, если Вас не укачивает.

Выехали в 6-30 утра из Минска ст.Дружная. Задержек на границах не было и очередей тоже не было, наверно потому что мы ехали еще не в сезон. Из Минска вместе с нами выезжало еще несколько автобусов на Румынию других туроператоров – но мы везде были первыми, наверно, благодаря тому, что наш гид все время нас торопил на сан.остановках, пугая очередями на границах. Каждые 4-5 часов делали сан.остановки на 5-10 минут. Поэтому пить пиво в автобусе не рекомендуется – можно не дотянуть. 

Приехали в гостиницу на следующий день около 13-30.

Итого ехали 32 часа, включая 1 час развоза людей по другим гостиницам – наша была последняя.

Следующий заезд на этом же автобусе приехал в гостиницу уже около 10 утра (сказали, что нашли более короткую дорогу). Правда, это тоже не есть хорошо – пришлось всем гулять до 15-00 для заселения в номера, оставив вещи в особой каморке в гостинице. 

Учитывая то, что мы оставшийся день приходили в себя от бессонной ночи в автобусе, считайте, что первый день – это не день полноценного отдыха.

СЕРВИС В АВТОБУСЕ:

Мест для ног хватало (т.к. автобус был довольно старый – в относительно новых мЕста поменьше), кондиционер работал. 

Пользование туалетом в автобусе – ограничено, только в экстренных случаях, и мы на обратной дороге поняли почему – дез.жидкость в туалет заправляется в Минске и сливается там же после возвращения – поэтому на обратном пути запах в салоне стоял соответственный, особенно при открывании двери в туалет. Каждые 4-5 часов делали сан.остановки, иногда раньше по-требованию, на 5-10 минут, что не всегда хватало. 

Сопровождающий периодически (2 раза в день) самостоятельно (в целях безопасности) разносил по салону чай-кофе. Кипяток в автобусе тоже появлялся только в это время, но сразу и исчезал, так что Ролтона и горячей кружки Магги заварить никуму так и не удалось.

Ночные переезды в автобусе – просто КОШМАР!!! – неудобно, место мало, спина болит, и т.д. и т.п. Все спят кто как может – некоторые ложились в проход между сиденьями. Потом два дня отсыпаешься и приходишь в себя после этого мучения. Мы многое бы отдали, чтобы поспать спокойно. Кстати здесь же и риск – водитель тоже может заснуть. Мы второй раз ездим на отдых на автобусе и твердо решили - больше НИКАКИХ НОЧНЫХ ПЕРЕЕЗДОВ!!! Хотя в этом и есть экономия денег. Если кто поедет – сразу настраивайтесь, что не поспите ночью вообще – так будет проще.

ГРАНИЦЫ

Задержек на границах не было и очередей тоже не было (может, потому что июнь?). 

Магазины «дьюти-фри» (duty-free) есть только на выезде из Беларуси, на обратном пути их просто нигде нет - ни в Румынии, ни на Украине, но говорят, где-то что-то строится. Мы хотели купить себе чего-нибудь на обратной дороге в Минск – и место и деньги оставили – но приехали ни с чем. Так что закупайтесь по дороге туда! – если что останется – привезете обратно!

А так в них продается в основном спиртное и действительно дешевле, например бутылка Мартини стоит всего  около 5 Евро.  

Кстати, ввозить в Беларусь можно не более 1 литра любого спиртного напитка на 1 человека, исключая детей. Но по дороге никто в автобусе наши вещи не перетресал и сколько чего везем не проверял, в любом случае – большинство людей едет обратно вообще без спиртного – так что всегда можно сказать, предварительно договорившись, что «это не мое, а того парня», тем более что все уже к тому времени перезнакомились.

НАЦИОНАЛЬНАЯ ВАЛЮТА РУМЫНИИ

Обменный курс национальной валюты – «леи» к доллару США - покупка  2,7-2,9 лей за доллар (все цены ниже буду приводить в долларах США – переводите в другие валюты сами)

Обмен валюты лучше производить в обменниках с надписью «0% comission», иначе все равно на процентах получиться меньший или в лучшем случае тот же курс. Лично видел курс 2,95 и 8% комиссии  – так что считайте. Нигде не берут доллары старого образца.

Самый выгодный (и до 18 июня единственный на курорте Юпитер и Венус) круглосуточный обменник был в холле нашей гостиницы Комета**-Метеор*** – покупка 2,85 без комиссии.

С 1 июля 2005 года в Румынии проводится денежная реформа, и начинают выпускаться новые леи – те же полиэтиленовые бумажки (не мокнут, не рвутся), но без 4-х нулей, старые и новые деньги будут ходить параллельно.

КУРОРТНАЯ ЗОНА

Курортная зона в Румынии представляет собой неширокую полосу гостиниц и отелей вдоль побережья Черного моря, протянувшуюся от г.Констанция (портовый город) до г.Мангалия (небольшой городской поселок). Данная полоса разбита на несколько очень близко расположенных плавно переходящих друг в друга курортов. 

Турфирмы часто говорят, что этот курорт дорогой, а этот более дешевый и т.п., самыми дорогими из них считаются Олимп-Нептун (где находится резиденция румынского президента) и Мамайа (молодежный раскрученный курорт прямо возле Констанции). Так вот, дорогие они только в плане стоимости проживания в гостиницах, а в остальном (питание, цены на продукты и вещи) разницы практически нет, а кое-что и дешевле.

Кстати курорт Юпитер в этом плане имеет очень выгодное расположение – он находится непосредственно рядом с Нептуном (10-15 минут ходьбы), где сразу встречаете круглосуточный клуб с недорогим боулингом, бильярдом (только американка, но много столов) и игровыми автоматами. Кстати и загорать и купаться мы ходили на пляж Нептуна (5 минут ходьбы от гостиницы Комета-Метеор) – там и песок помягче и море почище  и людей побольше, и кафешки вдоль берега с разливным пивом, и бесплатные стационарные зонтики (очень полезная вещь на первые 2-5 дней в качестве укрытия от солнца)

Пляжи везде бесплатные, у гостиниц своих пляжей нет, что может быть и плохо, т.к. красивые заливчики возле гостиниц полны гниющих водорослей, от которых и запах не очень и купаться не совсем приятно – хочется сразу бежать в душ. С берега водоросли периодически убирались какими-то ленивыми работниками похожими на местных бомжей (мы наблюдали это с балкона гостиницы), но из воды водоросли никто доставать не собирался, а судя по прошлогодним фото – и не уберут никогда. 

Зонтики на пляжах бесплатные, мы когда приходили – сразу оттаскивали из под них платные шезлонги (это можно) и занимали места в тени. Но не перепутайте стационарные зонтики с переносными – они то точно платные. Взять шезлонг на день стоит 1,8 долл.

Обратили внимание, что на курортах практически нет южных красивых деревьев (типа кипарисы, пальмы, магнолии), но зато везде есть тополя в большом количестве.  

Гор нигде не видно. По вечерам кроме шелеста моря еще слушали трели лягушек, живущих в искусственном озере Тисмана, расположенном сразу за пляжем Юпитера и Нептуна.

Вообще такое ощущение по ценам и по организации отдыха, если не обращать внимание на  румынский язык, что находишься где-то в Крыму, - везде сквозит что-то родное, советское… 

Кстати, цыган ни разу не встретили, чтобы кого-то обокрали тоже не слышали.

ПЛЯЖ

На пляже возле гостиницы загорали редко – необорудован, неприятный запах от водорослей, спресованный песок, много битых ракушек – неприятно ходить, купаться тоже неприятно. Ходили на пляж Нептуна – 5 мин. ходьбы. Там мелкий песок, по пляжу стоят мусорные баки, ди-джеи часто крутят русские песни, более чистое море – можно купаться, по дну моря - песок.

ГИД (Представитель туроператора в гостинице Комета)

Постоянно проживает в гостинице (в каждой гостинице свои гиды, но не все живут в гостиницах). Молодой приятный парень, решал все наши проблемы совершенно бескорыстно, вплоть до обмена комнат  в гостинице, с администратором у него видно были отношения хорошие, показал, где есть кафе с переводом на русский, который он видимо сам и сделал. Если у кого были какие вопросы – без проблем к нему обращались – для этого он там и сидит.

РУМЫНСКИЙ ЯЗЫК

Вообще с иностранными языками у них действительно проблема – не понимают (или не хотят) никакого кроме румынского, несмотря на то, что в школе со второго класса изучают иностранный язык, а с пятого – русский – это обязательная программа, однако, скорее всего только последних лет. Еще особенность – жесты головой («да» «нет») тоже серьезно не воспринимают.

Это по-моему единственная страна, где можно сказать, что существует языковой барьер! 

В первые дни у нас был шок – как общаться? – пытались даже выучить побольше всяких фраз, но румынский язык оказался довольно сложен в изучении для русского человека (у него не славянские корни), а объясняться жестами – выглядит смешно. Наконец на день 3-й, 4-й решили – почему мы должны изучать их язык, а не они наш? – и стали свободно общаться на русском, и – о чудо! – проблема общения разрешалась сама собой – надо только уверенней говорить по-русски – тогда уже проблема общения ложиться на них – и поверьте, они найдут способ объясниться с Вами. К тому же наш гид показал, где есть кафе с переведенным на русский меню, плюс нашли кафе, где есть официантка, говорящая по-русски, да и вообще, после недели пребывания могли сами заказать себе обед по румынскому меню. 

Кстати в супермаркете Юпитера продавцы хорошо говорят на английском.

Я много всяких словарей скачал с и-нета, но фактически нам пригодилось только несколько фраз, умещающихся на одном маленьком листочке, который можно всегда носить с собой. Этот доработанный мной Словарик привожу ниже. Также его можно скачать по ссылке.

ОТДЫХ В ИЮНЕ

ПОГОДА в июне (мы были с 13 по 23 июня) стояла хорошая, мягкая – до 26 градусов. 

Акклиматизации ни у кого не было, никто не заболел. 

От солнца мы защищались в основном кремами для загара и тенью, плюс с 12-00 до 16-00 не загорали.

МОРЕ нельзя сказать, чтобы было грязное, но и чистым его назвать нельзя – мазут по поверхности не плавал, зато везде плавали гниющие после штормов водоросли, которые периодически выбрасывало на берег, где они лежали примерно день, пока не уберут, распространяя соответствующий запах и плодя рой мух. 

Вода  была относительно холодная – долго в море не посидишь, к нашему отъезду вода стала заметно теплее, по крайней мере, прогрелась до дна.

СЕРВИС в июне в плане развлечений можно таковым назвать с натягом. Жена называла это «великим пробуждением румынов»: было ощущение, что никто не ожидал, что сезон начнется, и только с середины июня начали что-то красить, что-то строить, что-то завозить, кое-что открывать, и это великое строительство так и не закончилось к нашему отъезду. Хотя может, это только на нашем курорте. Половина всех гостиниц и кафе так и не начали работу. Вообще мы слышали от гида, что сезон в Румынии – с 12 июля по 12 августа, к нему все и готовятся.  Например, на соседнем курорте Венус, гостиница Замфира (со слов очевидцев) гид после заезда водил народ и показывал – здесь сможете обменять деньги, здесь покушать, здесь потанцевать, но потом, а пока ходите на Юпитер – благо это 10 мин ходьбы, но постоянно бегать взад-вперед многих задевало.

По поводу цен в июне – по моему они такие же, как и в июле и в августе – роста мы не заметили, и те, кто ездил после нас говорят тоже.

Только на 2 экскурсии за время нашего пребывания там набралось народу – в Бухарест и в аквапарк в Констанцию (читай ниже). 

 Положительные моменты в июне – это минимум народа, свободный пляж и море, не много шума, опять же недорогое проживание.

ЦЕНЫ НА ТОВАРЫ И УСЛУГИ

В магазинах цены на продукты и вещи - как и в Беларуси, на прилавках много Российского товара.

Никто нас нигде не обсчитал более чем на 750 бел.рублей и то это было связано с мелочью – ее обычно в магазинах мало. Сдачу тоже давали сразу, без особого напоминания.

КАФЕ

Кафешек кругом навалом, только возле нашей гостиницы около 6-ти штук, в основном все типа фаст-фуд. Порции везде стандарные, как и у нас в столовках, огромных порций нигде не видели.

Меню в них не переведено ни на какие языки – всё на румынском, за редким исключением.

Наш гид показал, где есть кафе с переведенным им же на русский меню, оно на самом берегу, недорогое, вкусное, но относительно далеко от нашей гостиницы – ближе к гост.Замфира в Венусе, название по-моему Аврора-2, вниз от гост.Диамант.  Нашли кафе, где есть официантка, говорящая по-русски, кстати, прямо перед входом в нашу гостиницу, да и вообще, после недели пребывания могли сами заказать себе обед по румынскому меню.

Еду нельзя назвать супер, но пока горячее - есть можно. По-крайней мере никто не отравился. Как-то нашел в своей тарелке хорошо прожаренную муху – на мое замечание – персонал кафе глуповато посмеялся и естественно даже не извинился, примечательно, что Ето было в самом дорогом блюде кафешки, какой – не скажу, возможно, это исключение.

Ужин на двоих (2 недорогих салата, 2 картофеля-фри, 2 шницеля (омлета с ветчиной) 2 пива) обходился нам почти везде около 7 долл. 

ФРУКТЫ

Фрукты и овощи можно купить в магазинах и уличных лотках, что дешевле. Цены на них – как и в Минске, дешевле только была черешня раза в 2, а клубника, наоборот, в 2 раза дороже, чем в Минске. Чтобы нас не обвесили, и не пришлось долго объясняться, сколько за что надо платить - покупали там, где есть электронные весы, которые не только считают сколько весит и стоит, но еще и суммируют – продавцу остается только показать на эл.табло весов общую сумму.

СПИРТНОЕ

Вина румынские нам не совсем понравились – они на любителя с определенным привкусом – мы оказались не любителями. 

Водка стоит как и в Беларуси и России, качество посредственное, зато вот коньяк очень даже ничего и стоит не намного дороже водки – он у них греческий почти весь – все местные заводы скуплены греками, так что рекомендую! 

Пиво у них тоже хорошее, но есть особенность – на курортах баночно-бутылочное местное пиво стоит как и немецкое –0,7 – 0,9 дол. за 0,5 литра, самое дешевое – в супермаркете. При этом на пляжах и в кафешках разливное пиво дешевле, чем баночное – в среднем 0,6 долл – мы его там и пили –холодное и очень вкусное. Я долго не понимал почему так, пока не побывал в Бухаресте в обычном магазине – оказалось там местное пиво в банках стоит 0,4-0,5 долл, а все остальное – курортная накрутка.

Еще одна особенность про пиво – в магазинах на ценниках бутылочное пиво намного дешевле баночного, но при оплате с вас возьмут еще стоимость бутылки – ок.0,3 долл, и дадут бумажку с «бонусом», т.е. вы сможете сдать эту бутылку в этом магазине и вам вернут деньги. Поэтому мы брали пиво в банках – не очень хотелось бегать в магазин сдавать бутылки.

ЭКСКУРСИИ

Посмотреть много есть чего, и очень хотелось, но все экскурсии ужасно дорогие, сопоставимые по цене со стоимостью путевки в Румынию. И все красоты – очень далеко от моря  - на другом конце страны, а по площади Румыния сопоставима с Беларусью. 

Вот что предложил нам наш гид, альтернативных предложений на курорте мы не нашли:

· поездка в Бухарест – 15 часов из них 8 часов дороги с обзорной экскурсией, посещением Музея Села, Дворца Чаушеску – 60 долл с человека, 

· поездка однодневная в Трансильванию с посещением замка Дракулы – 80 долл с человека,  

· экскурсия на теплоходе по дельте Дуная включая рыбный обед – 70 долл. 

· поездка в Констанцию (ближайший портовый город) с экскурсией и посещением аквапарка – 40 долл. 

· дегустация вин Мурфатлар с закусками – 30 долл

Мы съездили только в Бухарест, описание поездки – ниже.

Хотели съездить по сказочной дельте Дуная – но изъявило желание с нами только еще 4 человека, в конце и мы отказались из-за относительной дороговизны, о чем и не жалеем.

 Не представляю, как люди ездили в Трансельванию на 1 день – у них выезд был в 1 час ночи – приезд в 5 утра через сутки – это 2 ночных переезда! Если вспомнить наш автобус в Бухарест (читай ниже) – не рискнул бы даже в хорошей компании без детей.

НЕ ЗАБЫВАЙТЕ брать с собой на экскурсии МЕДИЦИНСКИЕ СТРАХОВКИ, которые Вам предоставила турфирма. Не дай Бог что – никто с Вами возиться не будет без нее.

Вместо паспортов мы носили с собой их ксерокопии, а паспорта сдали в сейф в гостинице – удобно

ЭКСКУРСИЯ В БУХАРЕСТ

Экскурсия в Бухарест – предложение от турфирмы: выезд в 6-30 утра, продолжительность - 13 часов, из них 8 часов дороги на комфортабельном автобусе с кондиционером, обзорной экскурсия, посещение Музея Села, Дворца Парламента, Дворца Чаушеску и др. за все – 60 долл с человека. В стоимость входят все входы в музеи. Мы считали, если бы самостоятельно поехали на поезде и посетили все эти музеи, заказали гида по городу - получилось бы около 40 долл. на человека.

На самом деле – автобус был типа «ДЭУ», похож на  наш ПАЗик, ноги конкретно упирались в спину спереди сидящего, даже в вертикальном положении спинок кресел, кондиционер сломался сразу через пол-часа как включили, его больше и не включали, благо на улице было не очень жарко. Вернулись не через 13, а через 16 часов, около 23-00.

Бухарест, конечно, красивый город, особенно старые районы, похожие на Париж, но свободного времени погулять по ним практически не было - все галопом. Снимать везде на фото – видео можно заплатив какие-то сумасшедшие деньги, но конечно никто ничего не платил, а снимали все вдоволь, сильно не светясь – пленку никто не засветил.

Жене экскурсия в общем понравилась, мне – не очень.

ОТЪЕЗД

Выселение из номеров – до 12-00. С учетом того, что посадка в автобус была в 18-30 было 2 варианта:

1-й - сдать вещи в коморку и гулять до вечера, но почему-то большинство из таковых предпочитало томиться в холле гостиницы; 

2-й – снять на первом этаже номер на пол-суток за 10 долл., правда без холодильника и телевизора, хотя в виду отсутствия таковых нам именно и достался номер и с холодильником и с телевизором. 

В общем считайте, что последний день - не день отдыха, а день сборов. Итого считая, что и первый день – не день (см.выше) отдых на море составил (11-2)  9 дней и 10 ночей, что как-бы маловато, но нам хватило.

ДОРОГА ОБРАТНО

В отличие от дороги сюда дорога назад в Минск, с учетом более короткого пути, мы залетели за 26 часов – выехав из гостиницы в 18-30 уже в 21-00 принимали дома душ (сами понимаете нашу радость, ведь обещали, что приедем в 1 –3 часа ночи).

Въезжали в Минск по проспекту Дзержинского, на Мед.институте, несмотря на просьбу трудящихся, которые живут на Юго-Западе, не остановились, как объяснили водители, дабы не платить штраф. Хотя как нам они же сказали, но уже потом, – если бы мы заранее достали вещи из багажного отделения – тогда бы и остановились и высадили и штраф бы не платили. Так что готовьтесь к выходу заранее!!! 

Кстати на такси по счетчику от Дружной до Юго-Запада или Сухарево около 12000 бел.руб 

ОТДЫХ С МАЛЕНЬКИМ РЕБЕНКОМ (1,5 года) В РУМЫНИИ  

Если с Вами едет ребенок любого возраста – НЕ ЗАБУДЬТЕ сделать ему ПАСПОРТ (срок изготовления паспорта через ЖЭС – 1,5 месяца, если сами отвезете документы в ОВИР и потом сами заберете паспорт - то минимум 4 недели), а также не забудьте написать доверенности от родителей, которые не едут с ребенком.

То, что я опишу ниже думаю относится не только к Румынии, но и к любой стране, куда бы вы не собрались с ребенком (а Румыния – это просто экстрим).

Нашей дочке 1,5 года. Долго решались ехать или не ехать и куда ехать. Без нее отпуск себе мы не представляли, хотя и понимали, что придется пожертвовать своим временем в пользу ребенка, но мы это уже и делали 1,5 года. Наконец решились ехать в Румынию. 

ПЕРЕЕЗД С РЕБЕНКОМ НА АВТОБУСЕ

Смущала поездка в Румынию на автобусе 30 часов с ночным переездом, другие варианты переезда были еще менее удобны для нас с ребенком и тремя сумками – на автобусе по-крайней мере 1 день и 1 ночь до гостиницы без пересадок, на поезде - 1 день и 2 ночи плюс одна пересадка на автобус, что хуже, а самолет это вообще сплошные пересадки притом самостоятельные (я про Румынию). Но теперь уже точно уверены, что единственный удобный способ путешествия с маленьким ребенком – самолет (но не в Румынию), тем более что сейчас самолет стоит не на много дороже поезда (плюс 20-40 долл с учетом скорости перемещения). 

ОДНАКО ТОЛЬКО ПОТОМУ решились на автобус, что во-первых решили сэкономить денег, а во-вторых наш ребенок совершенно спокойно переносил 4-х часовые поездки на машине, ее не укачивало, она не капризничала. Правда набрали с собой в автобус побольше разнообразных любимых её занятий – пару книжек (на море они не пригодились – не было времени - дочка только и делала, что бегала, играла в песке и в воде), пару новых игрушек, обязательно любимую домашнюю игрушку, (еще пару новых игрушек пришлось купить уже в Румынии). 

И действительно, ребенок чувствовал себя замечательно в автобусе, весь ночной переезд спала беспробудно, зато мы (особенно жена) не знали куда деться – не было покоя ни днем, ни ночью поспать не могли из-за страшного неудобства и тревоги за ребенка. 

Назад ехали хуже, постоянно хныкали, наверно потому что сначала был ночной переезд – потом день ехали. 

Кстати мы заранее сделали одну умную вещь – купили у туроператора одно место в автобусе дополнительно для ребенка за 50 долл туда-обратно, по нашей просьбе нам дали 3 места в одном ряду – и это очень помогло. 

Еще турфирма предлагала купить дополнительное место для ребенка в гостинице за 80 долл (обещали доп.кровать), но мы подумав отказались – и правильно сделали – двух 1,5-спальных кроватей вполне хватало на троих, а в крайнем случае можно было поставить 2 кресла вместе – и получилась бы отличная детская кроватка.

ЕДА ДЛЯ РЕБЕНКА

Смущало, как будем кормить ребенка в Румынии – решили взять побольше с собой – взяли с десяток пачек молока 250мл, испортится не успело, быстрозавариваемые каши, пюре овощное ТИП-ТОП, от которого ребенок отбивался как мог, белорусские детские консервы мясные – судя по реакции довольно вкусные – этого хватило с учетом местных фруктов и Ростишки. В крайнем случае, кое-что всегда можно купить на месте, HIPP есть почти везде, везде есть подгузники и влажные салфетки, но примерно вдвое дороже, чем можно купить у нас. 

Самое главное - додумались взять с собой электрический чайник на 1 литр – много места он не занимает, тем более в дорогу в него можно что-нибудь засунуть – пользоваться в гостинице им можно, и он очень нам пригодился, вплоть до того, что мы варили в нем яйца. 

В кафешках осторожно давали ребенку картошку, кашу и мяско – вроде все пошло.

ВОДУ из-под крана использовать для еды нам не рекомендовали – покупали питьевую воду в магазинах (5литров- 1,4 долл)

ВЕЩИ, ЛЕКАРСТВА, КРЕМА С СОБОЙ

Для ребенка вещей и еды взяли одну большую походную сумку.

Взяли пакет лекарств, предварительно посоветовавшись с нашим детским врачом, от всего - от поноса и запора, от живота, от аллергии, и т.д., кроме промывки для глаз – яркое солнце и песок сделали свое дело – глаза были все время воспаленные – эта и была единственная неприятность за отдых. Хотя были еще ссадины и ушибы (ребенок бегает еще не очень стабильно) – от них здорово помогает одно верное народное средство под названием подорожник (как можно раньше наложить на больное место или в крайнем случае потереть, предварительно растерев в руках до появления сока), правда найти его на юге достаточно сложно.

Взяли крем детский для загара фирмы Белита – сразу появилась мелкая сыпь -  ВНИМАНИЕ!!! БЕЛИТА не делает кремы для детей!!! 

Зато детский крем после загара фирмы Мир детства – неплохого качества. 

Взяли с собой коляску-трость, но она нам практически не пригодилась – больше брать не будем. Вообще она нужна, только если Вы собираетесь долго гулять теплыми летними вечерами по паркам (которых мы там не видели), или если надо быстро укачать ребенка, или если у Вас с собой нет «пары рук» на смену. 

РАЗВЛЕЧЕНИЯ ДЛЯ ДЕТЕЙ В РУМЫНИИ

Развлечений для детей на курорте НЕТ! – за три километра нашли одни качели и детскую горку – так там очередь из детей стоит, чтоб покататься. В аквапарк не ходили – еще маленькие, но кто был в аквапарке Констанции – говорили что здорово (отзывов детей не слышал).

Купили ребенку маленький надувной бассейн – там их полно продается вдоль берега, у нас на рынках маленьких – не найти, наливали в него морскую воду 5литровой бутлей – там ребенок и плюхался все время, пока не показали, что можно плюхаться и в море – за уши не оттянуть. 

На экскурсиях ребенку было тяжело (т.е. постоянно хныкала и лезла на руки), особенно в жару без кондиционера в автобусе, особенно если далеко ехать, особенно если нет дополнительного места для ребенка.

Про детских сиделок мы в Румынии и не слышали, наш гид по-видимому тоже.

РЕЗЮМЕ (ОБЩЕЕ ВПЕЧАТЛЕНИЕ)

Отдых посредственный, во всем (и по ценам) очень похожий на отдых в Крыму, плюс портит впечатление языковой барьер и дороговизна экскурсий. Один раз съездить в Румынию можно для сравнения, и то лучше всего со своей компанией. Вспоминая Болгарию – лучше в Болгарию, а после Турции в Румынию лучше не ездить!

Это было лично наше с женой мнение.

КРАТКИЙ КАРМАННЫЙ РУССКО-РУМЫНСКИЙ СЛОВАРЬ-РАЗГОВОРНИК 

Да/Нет   da/nu   [да/ну] 




Извините   pardon   [пардон] 

Не понимаю  вас   nu inteleg  mes   [ну инцелег  мес]

До свидания   la revedere   [ла реведерэ]

Спасибо   multumesc   [мулцюмеск]



Пожалуйста   va rog   [ва рог] 

Доброе утро/день/вечер   buna dimineata/ziua/sera   [буна диминеаца/зия/сэра]

Сколько стоит?   cit costa?   [чит коста] - cat costa asta?   [кат коста аста] 

Счет к оплате 
[нота де платэ]








Где я могу позвонить?  pot sa folosesc telefonul dumneavoastra?   [пот са фолосеск телефонул думнеавоастра?]  

Телефонная карточка [картелэ телефоникэ]

Где находиться ….?   unde e …?   [ундэ е …?] 

Я ищу   caut   [каут] 

Я хочу   as dori   [Ас дори] 




Я еду в...   eu merd la   [ею мерд ла]

Когда?   cind?   [чинд?] 




Который час?   cat e ceasul?   [кат е чеасул?] 

На помощь!   ajutor!   [аюто!] 




Мне плохо   ma simt rau   [ма симт раю] 

Вызовете скорую помощь   cheama o ambulanta   [чема о амбуланца]

Нужен доктор   am nevoie de un medic   [ам невое де ун медик]

Кто-то украл мой паспорт  cineua mi-a furat pasaportul  [чинэа ми-а фурат пашапортул] 

Сейф 
[сейф]






Ключ [кее]

Утюг [ун фиер де кэлкат] 




Батарейки   baterii   [батерии]
Фотопленка   film   [филм]




Спички  chbrituri  [чибритури]


Больница   spital    [шпитал] 




 Пляж plaja [плайя]

Вокзал   gara    [гара] 





 Аптека   farmacia   [фармачия]

Гостиница   hotel   [хотел] 




 Банк   banca   [банка]

Столовая autoservire   [аутосервире]



Туалет   toaleta   [тоалэта]




Вино vin [вин] 





Пиво   bere   [бэрэ]

Сухое/полусухое/сладкое/полусладкое  sec/demise/dulhe/demidulhe [сек/дэмисек/дульче/демидульче]

Белый/красный/розовый/черный   alb/rosu/roz/negru [алб/роши/роз/негру] 

Апельсин   portocale   [портокалэ] 



Один   unu   [уну] 

Блины [клатитеку] 





Два   doi   [до] 

Виноград   struguri   [стругури] 



Три   trei   [трэй] 

Вода  минеральная  без газа  - apa   [апа минералэ платэ] 
Четыре   patru   [патру] 

Гамбургер   piftea   [пифтеа] 




Пять   cinci   [чинчи] 

Грибы [чюперчь]





Шесть   sase   [шасэ]

Гриль [ла гратар] 





Семь   sapte   [шаптэ]
Жареный [пражит] 





Восемь   opt   [отп]
Картофель    cartofi   [картофи] 



Девять   noua   [ноуя]  

Капуста varza [варза] 





Десять   zece   [зейч]

Колбаски жареные mici [мичи, мититей] 


Ноль  [зеро]

Кофе   kafea   [кафэа] 





Сто   o suta   [е сута]                     

Курица [пуй] 






Тысяча   o mie   [е мие]
Масло подсолнечное   ulei   [улей] 




Салат [салата]

Масло сливочное   unt   [унт]  




Свинина [порк]




Молоко   lapte   [лаптэ]





Сахар   zahar   [захар]



Мясо   carne   [карнэ]






Соль   sare   [сарэ]

Овощи   vegetale    [вэждэтале] 




Сыр   brinza   [бринза]

Овощное ассорти [легуме асортате] 




Суп   ciorba   [чорба, супа]

Огурцы   castraveti    [кастравэти] 




Фрукты   fructe   [фруктэ] 

Помидоры   rosii   [роши] 





Хлеб   pine   [пинэ]
 

Пюре [пюре] 







Шашлык [фригаруй] 




Рис   orez   [орез] 






Чай   ceai   [чэай]
 

Рыба   peste   [пештэ] 






Яблоки   mere   [мэрэ]

Яйца   oua   [ойя]
 

