ОТДЫХ С МАЛЕНЬКИМ РЕБЕНКОМ (1,5 года) В РУМЫНИИ 
Хочу поделиться с Вами также некоторым опытом путешествия с маленьким ребенком, в частности, в Румынию в июне 2005 года.

То, что я напишу ниже думаю относится не только к Румынии, но и к любой стране, куда бы вы не собрались с ребенком (а Румыния – это просто экстрим).

Если с Вами едет в другую страну (даже в Украину) ребенок любого возраста – НЕ ЗАБУДЬТЕ сделать ему ПАСПОРТ (срок изготовления паспорта через ЖЭС – 1,5 месяца, если сами отвезете документы в ОВИР и потом сами заберете паспорт - то минимум 4 недели), а также не забудьте написать доверенности от родителей, которые не едут с ребенком.

ОБЩЕЕ

Нашей дочке 1,5 года. Долго решались ехать или не ехать и куда ехать. Без нее отпуск себе мы не представляли, хотя и понимали, что придется пожертвовать своим временем в пользу ребенка, но мы это уже и делали 1,5 года. Наконец решились ехать в Румынию. 

ПЕРЕЕЗД С РЕБЕНКОМ НА АВТОБУСЕ

Смущала поездка в Румынию на автобусе 30 часов с ночным переездом, другие варианты переезда были еще менее удобны для нас с ребенком и тремя сумками – на автобусе по-крайней мере 1 день и 1 ночь до гостиницы без пересадок, на поезде - 1 день и 2 ночи плюс одна пересадка на автобус, что хуже, а самолет это вообще сплошные пересадки притом самостоятельные (я про Румынию). Но теперь уже точно уверены, что единственный удобный способ путешествия с маленьким ребенком – самолет (но не в Румынию), тем более что сейчас самолет стоит не на много дороже поезда (плюс 20-40 долл с учетом скорости перемещения). 

ОДНАКО ТОЛЬКО ПОТОМУ решились на автобус, что во-первых конечно решили сэкономить денег, а во-вторых наш ребенок совершенно спокойно переносил 4-х часовые поездки на машине, ее не укачивало, она не капризничала. Правда набрали с собой в автобус побольше разнообразных любимых её занятий – пару книжек (на море они не пригодились – не было времени - дочка только и делала, что бегала, играла в песке и в воде), пару новых игрушек, обязательно любимую домашнюю игрушку, (еще пару новых игрушек пришлось купить уже в Румынии). 

И действительно, ребенок чувствовал себя замечательно в автобусе, весь ночной переезд спала беспробудно, зато мы (особенно жена) не знали куда деться – не было покоя ни днем, ни ночью поспать не могли из-за страшного неудобства и тревоги за ребенка. 

Назад ехали хуже, постоянно хныкали, наверно потому что сначала был ночной переезд – потом день ехали. 

Кстати мы заранее сделали одну умную вещь – купили у туроператора одно место в автобусе дополнительно для ребенка за 50 долл туда-обратно, по нашей просьбе нам дали 3 места в одном ряду – и это очень помогло. 

Еще турфирма предлагала купить дополнительное место для ребенка в гостинице за 80 долл (обещали доп.кровать), но мы подумав отказались – и правильно сделали – двух 1,5-спальных кроватей вполне хватало на троих, а в крайнем случае можно было поставить 2 кресла вместе – и получилась бы отличная детская кроватка.

ЕДА ДЛЯ РЕБЕНКА

Смущало, как будем кормить ребенка в Румынии – решили взять побольше с собой – взяли с десяток пачек молока 250мл, испортится не успело, быстрозавариваемые каши, пюре овощное ТИП-ТОП, от которого ребенок отбивался как мог, белорусские детские консервы мясные – судя по реакции довольно вкусные – этого хватило с учетом местных фруктов и Ростишки. В крайнем случае, кое-что всегда можно купить на месте, HIPP есть почти везде, везде есть подгузники и влажные салфетки, но примерно вдвое дороже, чем можно купить у нас. 

Самое главное - додумались взять с собой электрический чайник на 1 литр – много места он не занимает, тем более в дорогу в него можно что-нибудь засунуть – пользоваться в гостинице им можно, и он очень нам пригодился, вплоть до того, что мы варили в нем яйца. 

В кафешках осторожно давали ребенку картошку, кашу и мяско – вроде все пошло.

ВОДУ из-под крана использовать для еды нам не рекомендовали – покупали питьевую воду в магазинах (5литров- 1,4 долл)

ВЕЩИ, ЛЕКАРСТВА, КРЕМА С СОБОЙ

Для ребенка вещей и еды взяли одну большую походную сумку.

Взяли пакет лекарств, предварительно посоветовавшись с нашим детским врачом, от всего - от поноса и запора, от живота, от аллергии, и т.д., кроме промывки для глаз – яркое солнце и песок сделали свое дело – глаза были все время воспаленные – эта и была единственная неприятность за отдых. Хотя были еще ссадины и ушибы (ребенок бегает еще не очень стабильно) – от них здорово помогает одно верное народное средство под названием подорожник (как можно раньше наложить на больное место или в крайнем случае потереть, предварительно растерев в руках до появления сока), правда найти его на юге достаточно сложно.

Взяли крем детский для загара фирмы Белита – сразу появилась мелкая сыпь -  ВНИМАНИЕ!!! БЕЛИТА не делает кремы для детей!!! 

Зато детский крем после загара фирмы Мир детства – неплохого качества. 

Взяли с собой коляску-трость, но она нам практически не пригодилась – больше брать не будем. Вообще она нужна, только если Вы собираетесь долго гулять теплыми летними вечерами по паркам (которых мы там не видели), или если надо быстро укачать ребенка, или если у Вас с собой нет «пары рук» на смену. 

РАЗВЛЕЧЕНИЯ ДЛЯ ДЕТЕЙ В РУМЫНИИ

Развлечений для детей на курорте НЕТ! – за три километра нашли одни качели и детскую горку – так там очередь из детей стоит, чтоб покататься. В аквапарк не ходили – еще маленькие, но кто был в аквапарке Констанции – говорили что здорово (отзывов детей не слышал).

Купили ребенку маленький надувной бассейн – там их полно продается вдоль берега, у нас на рынках маленьких – не найти, наливали в него морскую воду 5литровой бутлей – там ребенок и плюхался все время, пока не показали, что можно плюхаться и в море – за уши не оттянуть. 

На экскурсиях ребенку было тяжело (т.е. постоянно хныкала и лезла на руки), особенно в жару без кондиционера в автобусе, особенно если далеко ехать, особенно если нет дополнительного места для ребенка.

Про детских сиделок мы в Румынии и не слышали, наш гид по-видимому тоже.

Надеюсь, кому-то в чем-то это поможет.

